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فصل هشتم

استدلال، هوش و خلاقیت

همواره در آزمون‌هاي ورودي مدارس تيزهوشان، سؤال‌هايي وجود دارد كه آن‌ها را به طور مستقيم نمي‌توان به فصلي 
مشخص از كتاب درسي مربوط كرد. هدف از اين سؤال‌ها بررسي توانايي دانش‌آموز براي استدلال كردن و سنجش 

ميزان هوش و خلاقيت او است.
هدف از اين فصل بالا بردن توانايي دانش‌آموز براي پاسخ دادن به اين گونه سؤالات است. به دليل طراحي خلاقانه‌ي اين 
سؤالات و تنوع آن‌ها، اين فصل درس‌نامه‌اي ندارد. البته سؤالات در چند مبحث طبقه‌بندي شده‌اند طوري كه با پاسخ‌هاي 

تشريحي مفصل مي‌توانند نظامي به ذهن دانش‌آموز بدهند.

استدلال در اعداد طبیعی

عدد »مثلثي« عددي است كه با آن مي‌توان مثلث متساوي‌الاضلاع ساخت. مثلًا عدد 6 مثلثي است چون با 6 نقطه 189318
مي‌توان مثلث  را ساخت. كدام‌يك از اعداد زير مثلثي نيست؟

15 )4 	12 )3 	10 )2 	3 )1
قاعده‌ي زير را انجام دهيد.189418

با 3 شروع کن 2 تا اضافه کن در 3 ضرب کن از 100 بزرگتر است؟ بلهعدد را بنویس

نه
در پايان چه عددي را مي‌نويسيد؟

150 )4 	105 )3 	147 )2 	135 )1

) را دارد. حسين مي‌خواهد با استفاده از 189518 )×2 ) و  )+1 يك ماشين حساب طوري طراحي شده است كه فقط دكمه‌هاي 
اين دو دكمه و با كم‌ترين استفاده از اين دو دكمه، عدد 1 را به عدد 100 تبديل كند. او چند بار اين دكمه‌ها را فشار مي‌دهد؟

10 )4 	9 )3 	8 )2 	6 )1
در يك مسابقه‌ي چهار نفره، امتياز سارا دو برابر امتياز برديا و 30 امتياز بيش‌تر از امتياز مريم است، دريا هم 50 امتياز 189618

بيش‌تر از برديا دارد. كدام‌يك از جملات زير هميشه درست است؟
1( برديا در اين مسابقه آخرين نفر شد.

2( دريا برنده‌ي مسابقه است.
3( مريم از برديا جلوتر است.

4( مجموع امتيازهای سارا و دريا از مجموع امتيازهای برديا و مريم بيش‌تر است.
5 نفر در يك مسابقه‌ي دارت شركت كرده‌اند و هر كدام 2 تير براي زدن به هدف دارند. امتياز هر نفر، برابر با جمع 189718

اعداد روی نواحی است كه هر تير به آن خورده است. اگر بدانيم نواحی شامل اعداد بين 1 تا 10 فقط يك بار مورد 
اصابت قرار گرفته است و امتياز افراد به صورت زیر باشد، چه كسي به ناحيه‌اي كه امتياز 6 دارد تير زده است؟

11 = = 17 و امتیاز فرهاد  = 7 ، امتیاز امين  = 4 ، امتیاز حسين  = 16، امتیاز حسن  امتیاز علی 
4( امين 3( فرهاد	 2( حسين	 1( علي	

پرسش‌های چهارگزینه‌ای
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ديل شماره تلفن كرك را در دفتر تلفن خود نوشته است. فرداي آن روز اشتباهاً 2 رقم آخر آن‌را پاك مي‌كند و شماره 189818
89344 مي‌شود. او براي زنگ زدن به كرك شماره تلفن‌هايي كه با 89344 شروع مي‌شوند را  تلفن به صورت 
امتحان مي‌كند. ديل شماره‌ها را اتفاقي امتحان مي‌كند، اما كمي بدشانس است. او چند شماره را امتحان كند تا حتماً 

بتواند با كرك صحبت كند؟
1000 )4 	90 )3 	10 )2 	100 )1

تارا براي يك آپارتمان كه جديداً ساخته شده است تعدادي برچسب براي شماره‌گذاري جعبه‌هاي نامه‌ي آن خريداري 189918
كرد. او براي شماره‌گذاري جعبه‌ها از 190 تا 212 چند برچسب صفر خريده است؟

10 )4 	12 )3 	13 )2 	22 )1

كتابي 500 صفحه دارد. براي نوشتن صفحات كتاب چند بار عدد يك به‌كار رفته است؟190019
210 )4 	200 )3 	190 )2 	180 )1

دو عدد دو رقمي داريم كه 4 رقم آن‌ها با هم متفاوت است. اگر دو عدد را با هم جمع كنيم و بيش‌ترين مقدار ممكن  190119
را براي حاصل‌جمع این دو عدد به‌دست آوريم، حاصل‌ضرب رقم‌هاي عدد به‌دست‌آمده چند است؟

63 )4 	24 )3 	54 )2 	28 )1

با رقم‌هاي 1، 2، 3 و 4، دو عدد دو رقمي ساخته‌ايم. بزرگ‌ترين حاصل‌ضرب ممكن براي اين دو عدد كدام است؟190219
3122 )4 	1312 )3 	1376 )2 	1302 )1

اين دو عدد بزرگ‌ترين 190319 5 رقمي ساخته‌ايم. مجموع  از هر كدام دو عدد  بار استفاده  9 و فقط يك  تا   0 با رقم‌هاي 
حاصل‌جمع ممكن است. كدام گزينه مي‌تواند يكي از اين اعداد باشد؟

96240 )4 	86724 )3 	87431 )2 	76531 )1

يك عدد سه رقمي داريم كه صدگان آن 2 واحد بيش‌تر از يكان آن است. اين عدد سه رقمي را از راست به چپ 190419
مي‌نويسيم تا عدد جديدي به‌دست آيد. اختلاف اين دو عدد را به‌دست مي‌آوريم. يكان عدد حاصل از اين تفريق چند است؟

4( صفر 	2 )3 	6 )2 	8 )1

∆ بيان‌گر يك رقم و علائم متفاوت ارقام متفاوت را نشان مي‌دهند. حاصل 190519  و   ، در جمع زير هر كدام از علائم 
×∆ چه عددي است؟ × 

48 )1
70 )2
42 )3
54 )4

شكل زیر حاصل جمع 3 عدد سه رقمي را نشان مي‌دهد. اگر علامت‌های مختلف مربوط به رقم‌های متفاوت )1 تا 9( 190619
∆+◊+∇+◊ چند است؟ باشند، حاصل 

13 )1
14 )2
15 )3
16 )4

در جمع نوشته‌شده‌ی زیر هر کی از شکل‌های مربع، دایره و مثلث جای کی رقم گذاشته شده است. اگر این سه رقم 190719
)تیزهوشان - 92( با هم متفاوت باشند، دایره نشان‌دهنده‌ی چه رقمی می‌تواند باشد؟	

5 )1
7 )2
8 )3
9 )4

+
+
+

∆

 

 

 

 


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 
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 
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+ چقدر است؟190819  متفاوتند. مقدار   و  در ضرب زير ارقام 

10 )1

11 )2

5 )3

15 )4

5 عدد متفاوت را از بين اعداد 1 تا 30 انتخاب كرده‌ايم. مجموع اين 5 عدد برابر 30 است. اگر يكي از اين اعداد، 190919
بزرگ‌ترين عددي باشد كه مي‌توان انتخاب كرد، مقدار آن چند است؟

20 )4 	15 )3 	10 )2 	6 )1

ميانگين 5 عدد طبيعي متفاوت 11 است. بزرگ‌ترين عدد ممكن از ميان آن 5 عدد كدام مي‌تواند باشد؟191019
46 )4 	44 )3 	35 )2 	45 )1

ميانگين وزن علي، احمد، رضا و حسين 23 كيلوگرم است. اگر وزن هريك از آن‌ها كم‌تر از 18 كيلوگرم نباشد، وزن 191119
سنگين‌ترين آن ها حداكثر چند كيلوگرم است؟

28 )4 	38 )3 	26 )2 	24 )1

يك شير‌فروش هر هفته 336 بطري شير به 8 خانه در يك خيابان مي‌فروشد. سفارش روزانه‌ي خانه‌ها هيچ‌وقت تغيير 191219
به يك خانه  با يك‌ديگر متفاوت است. حداكثر تعداد بطري شيري كه در يك روز  نمي‌كند و سفارش همه خانه‌ها 

مي‌رسد چندتا است؟
42 )4 	20 )3 	14 )2 	6 )1

مربع 191319 دو  هر  و حاصل‌جمع  دهيد  قرار  پايين  رديف  در  متفاوت  تك‌رقمي  عدد  سه 
مجاور را در خانه‌ي بالاي آن بنويسيد. تفاوت بزرگ ترين و كوچك‌ترين عددي كه 

مي‌تواند در بالاترين مربع ايجاد شود، چند است؟
25 )2 	 	24 )1
27 )4 	 	26 )3

191419, , , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21 34 به اعداد روبه‌رو دقت كنيد:	

به غير از 2 عدد يك، هر عدد از جمع دو عدد قبلي به‌دست مي‌آيد. در اعداد زير هم‌چنين رابطه‌اي وجود دارد.
, , , ,∆ ∗ 2004 

 قرار داد كدام است؟ بزرگ‌ترين عدد طبيعي كه مي‌توان به جاي 
1001 )4 	999 )3 	663 )2 	400 )1

کی بازی زدستانی به این صورت است:191519
الف( سه نوع تيله داريم به رنگ سفيد، قرمز و آبي. ب( تيله‌ي سفيد از همه‌ي دريچه‌ها 
عبور مي‌كند. تيله‌ي قرمز فقط از دریچه‌هایی که شماره‌ی آن 3، 4 يا 5 باشد، عبور مي‌كند. 
تيله‌ي آبي فقط از دريچه‌ي شماره‌ی 5 عبور مي‌كند. پ( تيله‌ از هر دريچه‌اي كه بگذرد، 
شما امتيازي به اندازه‌ي شماره‌ی آن دريچه مي‌گيرید. فرض كنيد 10 تا تيله از هر رنگ 
داريد و بايد دقيقاً 23 امتياز بگيريد و بايد همه‌ي تيله‌ها از دريچه‌ها عبور كنند. بيش‌ترين 

تعداد تيله‌اي كه بايد پرتاب كنيد چندتاست؟
15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

اعداد 2، 2، 5، 5، 8 و 9 روي شش كارت نوشته شده‌اند، به تعداد دلخواه از كارت‌ها انتخاب مي‌كنيم و مجموع آن‌ها را 191619
1 را نمي‌توان به اين  12 مي‌شود. واضح است كه عدد  2 را برداريم مجموع عدد  5 و   ، 5 مي‌نويسيم. مثلًا اگر کارت‌های 
صورت به‌دست آورد. چند عدد بين 1 تا 31 قرار دارند كه با انتخاب و جمع كردن كارت‌هاي گفته شده، ساخته نمي‌شوند؟

10 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

×

1 1 4
3 0 4 0
3 1 5 4








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+ مي‌توانيم عددهاي صفر، 3، 4 و 5 قرار دهيم، حاصل اين جمع چند عدد 191719 + + + +      در مربع‌هاي عبارت 

)تیز‌هوشان - 93( مختلف مي‌تواند باشد؟	
29 )4 	28 )3 	30 )2 	24 )1

در چاپ يك مجله‌ي 64 صفحه‌اي، هر 4 صفحه را پشت و رو در يك برگ كاغذ چاپ 191819
كرده، تا مي‌كنند و روي هم مي‌گذارند. مثلًا صفحه‌هاي 1، 2، 63 و 64 روي کی برگه 
34 هم روی کی برگه مانند  33 و   ،32  ،31 مانند شکل اول قرار مي‌گيرند. صفحات 
شکل دوم چاپ مي‌شوند كه همان برگه‌ی وسط مجله يا بالاترين برگه‌ای است كه روي 
برگه‌های ديگر قرار مي‌گيرد. برگه‌اي كه شماره‌ی صفحه 15 روي آن است، كدام‌يك 

از شماره‌هاي ديگر را نيز در خود دارد؟
47 )2 	 	14 )1
50 )4 	 	48 )3

جدول‌های اعداد

اعداد 1 تا 4 را طوري در جدول زير قرار دهيد كه اين اعداد در هر رديف و هر ستون 191919
يك بار ديده شوند. در اين صورت چه عددي در مربع‌ پايين سمت چپ خواهد بود؟

2 )2 	 	1 )1
4 )4 	 	3 )3

4× روبه‌رو هر سطر، هر ستون و هر قطر اعداد 1، 2، 3 و 4 را دارند. مقدار 192019 در جدول 4
)ن( + )د( چند است؟

3 )2 	 	4 )1
6 )4 	 	5 )3

در جدول روبه‌رو قرار است هر سطر و هر ستون با اعداد 1، 2، 3 و 4 پر شوند. اين 192119
2× تقسيم مي‌كنيم که بايد داخل هر كدام از آن‌ها  2 جدول را مطابق شكل به 4 جدول 

نیز اعداد 1، 2، 3 و 4 وجود داشته باشند. با اين شرايط جاي  چه عددي قرار مي‌گيرد؟
2 )2 	 	1 )1
4 )4 	 	3 )3

مي‌خواهيم كاشي‌هاي 1، 2، 3 و 4 را بدون چرخاندن در جايگاه‌هاي الف، ب، ج و د 192219
قرار دهيم، به طوري كه عددهاي روي ضلع مشترك دو مستطيل مجاور برابر باشند. در 

جايگاه‌ )ج( كدام كاشي قرار مي‌گيرد؟
3 )1
1 )2
4 )3
2 )4

اعداد 1 تا 5 را طوري در جاهاي خالي قرار دهيد كه عددهاي متصل شده توسط هر 192319
پاره‌خط دو عدد متوالي نباشند. در اين صورت مجموع  و  چه عددي مي‌تواند باشد؟

4 )2 	 	3 )1
7 )4 	 	6 )3
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مربع جادويي مربعي است كه حاصل‌جمع اعداد سطرها، ستون‌ها و قطرهاي آن با هم برابرند. 192419
∆ چقدر است؟ در مربع جادويي زير 4 عدد مشخص شده و 5 عدد آن نامعلوم هستند. عدد 

20 )2 	 	10 )1
40 )4 	 	30 )3

افقي، 192519 سطرهاي  همه‌ي  مجموع  مربع  اين  در  است.  جادويي  مربع  يك  روبه‌رو  شكل 
 چه عددي را بايد نوشت؟ ستون‌هاي عمودي و قطرهاي مربع برابر هستند. به جاي 

13 )2 	 	12 )1
15 )4 	 	14 )3

در جدول مقابل حاصل‌ضرب هر سطر و ستون و هر قطر با هم برابر است. جمع دو 192619
 چقدر است؟  و  عدد 

15 )2 	 	28 )1
38 )4 	 	30 )3

در جدول مقابل رقم‌هاي 1 تا 5 را طوري قرار دهيد كه مجموع سه رقم افقي با مجموع 192719
سه رقم عمودي برابر شود. در اين صورت حاصل‌جمع اعداد رديف يا ستون مورد نظر 

چند است؟
9 )2 	 	8 )1

11 )4 	 	10 )3

عددهاي 1، 4، 7، 10 و 13 را طوري در جاهاي خالي قرار دهيد كه مجموع مربع‌هاي 192819
افقي و عمودي با هم مساوي باشند. در اين صورت بيش‌ترين مقدار ممكن اين مجموع 

چند است؟
21 )2 	 	20 )1
24 )4 	 	22 )3

اگر هريك از اعداد 2، 3، 4، 5، 6، 7 و 8 را در هر يك از مربع‌هاي شكل زير طوري 192919
قرار دهيم كه مجموع اعداد رديف افقي و ستون عمودي برابر 21 شود، چه عددي را 

بايد در مربع رنگي نوشت؟
3 )2 	 	2 )1
8 )4 	 	7 )3

در شكل روبه‌رو هر کی از رقم‌هاي 1 تا 9 را در هر يك از مربع‌ها طوری قرار دهيد 193019
∗ چه عددي بايد قرار دهيم؟ كه مجموع هر سه مربع كنار هم برابر شوند. به جاي 

6 )2 	 	5 )1
8 )4 	 	7 )3

9 ناحيه‌هاي ايجاد شده در شكل مقابل قرار دهيد كه 193119 9 را طوري درون  1 تا  اعداد 
∗( چه عددي بايد نوشت؟ مجموع عددهاي داخل هر دايره برابر 11 شود. به جاي )

3 )2 	 	2 )1
7 )4 	 	6 )3

در شكل مقابل مي‌توان اعداد 1 تا 9 را درون دايره‌ها قرار داد به طوري كه جمع هر 193219
سه دايره‌ی روي يك خط برابر 18 شود. در اين صورت داخل )؟( چه عددي مي‌باشد؟

5 )2 	 	4 )1

3 )4 	 	7 )3
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مي‌خواهيم اعداد 1 تا 8 را در هشت دايره‌ي مقابل طوري قرار دهيم كه جمع عددهاي 193319
واقع در دايره‌هاي هر سطر و هر ستون برابر 12 باشد. )اين شكل سه سطر و سه ستون 
)تیزهوشان - 93( دارد( به جاي )؟( چه عددي بايد قرار دهيم؟�

3 )2 	 	1 )1
5 )4 	 	4 )3

دنباله‌ي حسابي، دنباله‌اي است كه هر عضو دنباله با جمع كردن عدد ثابتي با عدد قبلي 193419
دنباله‌هاي   ( , , , , ...)1 4 7 10 و   ( , , , , ...)2 4 6 8 دنباله‌هاي  مثال  به‌طور  آيد.  به‌دست 

حسابي هستند. در جدول روبه‌رو اعداد واقع در هر سطر و هر ستون دنباله‌هاي حسابي 
( كدام است؟ مي‌باشند. )

28 )2 	 	37 )1
35 )4 	 	36 )3

استدلال در بخش‌پذیری و باقی‌مانده

آب معدني ايران در بسته‌بندي‌هاي 6 ، 12 و 24 تايي به فروش مي‌رسد. رضا 90 تا آب معدني خريده، اما كم‌ترين 193519
تعداد بسته را از فروشگاه گرفته است. تعداد بسته‌هاي او چقدر است؟

6 )4 	5 )3 	8 )2 	4 )1

در جدول‌ضرب مقابل اعداد سطر بالا و ستون سمت چپ پاك شده‌اند ولی برخي از 193619
+ چقدر است؟ + ∆+  *+ حاصل‌ضرب‌ها را مي‌توان ديد. حاصل 

161 )2 	 	145 )1
193 )4 	 	178 )3

عددهاي زير طوري در جدول مرتب شده‌اند كه حاصل جمع دو مربع كنار هم عددي است كه فقط به خودش و 1 193719
بخش‌پذير است. در اين صورت به جاي )؟( كدام عدد قرار مي‌گيرد؟

(?)32 5 26 2 17 14 9 8 5 18

15 )4 	25 )3 	1 )2 	13 )1

در جعبه‌اي تعدادي سكه‌ي طلا وجود دارد. سكه‌هاي داخل جعبه كم‌ترين تعداد سكه ممكن است كه اگر آن‌ها را بين 193819
6 نفر به‌طور مساوي تقسيم كنيم، چهار سكه باقي مي‌ماند و اگر آن‌ها را بين 5 نفر به طور مساوي تقسيم كنيم 3 سكه 

باقي مي‌ماند. باقي‌مانده‌ي تقسيم تعداد سكه‌ها بر عدد 7 چيست؟
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

در يك كلاس دانش‌آموزان به گروه‌هاي چهار نفري تقسيم شدند و 2 نفر باقي‌ ماندند و وقتي گروه‌ها پنج نفري شدند 193919
1 نفر باقي ماند. اگر 15 نفر آن‌ها زرنگ و تعداد كم‌تري تنبل باشند، چند نفر تنبل در كلاس هستند؟

14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1

رضا در روز سه‌شنبه 5 مهر 1389 به دنيا آمده است. او در چه روزي از هفته 888 روزه مي‌شود؟194019
4( چهارشنبه 3( سه‌شنبه	 2( دوشنبه 	 1( يكشنبه	

کی سری مسابقات دوره‌ای به گونه‌ای برگزار می‌شوند که فاصله‌ی هر مسابقه با مسابقه‌ای که دوره‌ی بعد برگزار 194119
می‌شود، چهار سال است. در 18 سال گذشته حداكثر چند بار اين مسابقات مي‌توانست برگزار شود؟

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1
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هر حسابدار در يك شركت بازرگاني به‌طور دقيق يك دوره‌ي 3 ساله مي‌تواند كار كند و همزمان دو حسابدار در 194219
شركت كار نمي‌كنند. بيش‌ترين تعداد حسابدار اين شركت در يك دوره‌ي 8 ساله چند نفر است؟

8 )4 	4 )3 	7 )2 	5 )1

در يك ماه 31 روزه، تاريخ 3 تا از سه‌شنبه‌ها عددي زوج است. دهمين روز ماه، چه روزي است؟194319
4( سه‌شنبه 3( دوشنبه	 2( يكشنبه	 1( چهارشنبه 	

يك سفا‌لگر در هر روز به غير از جمعه‌ها 7 يا 9 كاسه‌ي بزرگ زيباي هنري مي‌سازد. اگر امروز جمعه باشد و به او 194419
سفارش ساخت 64 كاسه را بدهيم، چه روزي نمي‌تواند پايان كار اين سفال‌گر باشد؟

4( سه‌شنبه 3( دوشنبه	 2( يكشنبه	 1( شنبه	

علي در 8 دور از کی مسابقه‌ی دارت، امتيازات 7 ، 4 ، 3 ، 6 ، 8 ، 3 ، 1 و 5 را كسب كرده است. او در دور بعد امتيازي 194519
مي‌گيرد كه باز هم كم‌تر از 10 است، ولی ميانگين همه‌ی امتيازات او تا آن لحظه يك عدد صحيح است. او يك دور 
ديگر بازي مي‌كند و با امتياز كم‌تر از 10 دوباره ميانگين امتيازاتش يك عدد صحيح می‌شود. حاصل‌ضرب امتيازات او 

در دورهاي نهم و دهم چقدر است؟
56 )4 	48 )3 	40 )2 	35 )1

يك نانوا از هر بسته آرد 6 نان درست مي‌كند و مقداري آرد باقي مي‌گذارد. باقي‌مانده‌ي هر 7 بسته آرد به اندازه‌ي 194619
)تیزهوشان - 93( يك بسته آرد كامل است. او با 62 بسته آرد حداكثر چند نان مي‌تواند بپزد؟	

496 )4 	434 )3 	414 )2 	37 )1

يك پيمانه‌ي 9 ليتري و يك پيمانه‌ي 6 ليتري در اختيار داريم. با استفاده از اين پيمانه‌ها كدام‌يك از ظرف‌هاي زير را 194719
نمي‌توان پر كرد؟

36 )4 	25 )3 	21 )2 	57 )1

الگویابی عددی

با توجه به جدول روبه‌رو 1000 امين عدد در كدام ستون نوشته خواهد شد؟194819
1( الف
2( پ
3( ت
4( ج

عددهاي صحيح مثبت به يك طرز زيگزاگ گونه در طول پنج رديف زير مرتّب شده‌اند. در كدام رديف 2011 ظاهر مي‌شود؟194919
1( اوّل
2( دوم
3( سوم

4( چهارم

20× با اعداد 1 تا 20 در سطر اوّل شماره‌گذاري شده‌اند. در سطر دوم اعداد از 21 تا 40، در 195019 مربع‌هاي يك شبكه‌ی 20
سطر بعد اعداد 41 تا 60 و… مرتبّ شده‌اند. كدام‌يك از اعداد زير مي‌تواند شماره‌ي خانه‌اي باشد كه با سه خانه‌ي 

ديگر، وسط جدول را تشكيل داده‌اند؟
220 )4 	211 )3 	200 )2 	199 )1

الفبپتثجچ
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اگر عددهاي طبيعي را به شكل زير بنويسيم، زير عدد 400 چه عددي قرار می‌گیرد؟195119

438 )1

439 )2

440 )3

441 )4

اعداد صحيح مثبت در رديف‌ها و ستون‌هايي مطابق شكل زير مرتب شده‌اند. رديف‌هاي بعدي طبق الگو ادامه مي‌يابند 195219
به طوری‌كه در هر رديف جديد يك عدد بيش‌تر از رديف قبلي دارد. چند عدد كم‌تر از 115 در رديفي كه عدد 115 

در آن هست وجود دارد؟

9 )1

10 )2

14 )3

15 )4

, به‌دست مي‌آيد. عدد 100ام 195319 , , , , ...1 4 7 10 13 اگر بخواهيم از عدد 1 شروع كنيم و سه تا سه تا بشماريم، دنباله اعداد 

اين دنباله چند است؟
304 )4 	295 )3 	301 )2 	298 )1

. پس 2 اولين 195419 , , , , , ...,2 5 8 11 14 449 از عدد 2 شروع مي‌كنيم و 3 تا 3 تا مي‌شماريم تا به عدد 449 برسيم. يعني 

عدد و 5 دومين عددی است که می‌شماریم. 449 چندمين عددي است كه شمرده می‌شود؟
154 )4 	153 )3 	152 )2 	150 )1

الگوي  به صورت زير تكرار مي‌شود. 195519

دويست و چهاردهمين شكل دنباله كدام است؟
 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 در جهت عقربه‌هاي ساعت در درون مربع‌ها مي‌چرخد و  خلاف جهت عقربه‌هاي ساعت روي 195619 در طرح زير 
ضلع‌هاي مربع مي‌چرخد. 

                         …
 و  بعد از 247 حركت كدام‌يك از گزينه‌هاي زير است؟ مكان 

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

عدد 6 را در اختيار داريم و طبق قواعد زير اعداد بعدی را در جدول خواهيم نوشت. 195719
* اگر عدد فعلي زوج است، عدد بعدي حاصل تقسيم عدد فعلي بر 2 مي‌باشد.

* اگر عدد فعلي فرد است، آن‌را در 5 ضرب كرده و يك واحد از آن كم كنيد تا عدد بعدي به‌دست آيد.
jk� ½nIµ{

jk�

...

...

1 2 3 4 5 6 7 8
6

در چه مقداري شماره عدد با خود عدد برابر است؟
4( 16 و 13 و چند عدد ديگر 3( فقط 16 و 13	 2( فقط 16	 1( فقط 13	

...
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محدثه با استفاده از سه قانون زير يك سري از عددهاي صحيح مثبت توليد مي‌كند. او با يك عدد صحيح مثبت شروع 195819
مي‌كند، قانون‌های زیر را اجرا مي‌كند و به اين روند ادامه مي‌دهد.

قانون 1: اگر عدد صحيح، كم‌تر از 10 باشد در 9 ضرب كنيد.
قانون 2: اگر عدد صحيح، زوج و بزرگ‌تر از 9 باشد، بر 2 تقسيم كنيد.

قانون 3: اگر عدد صحيح، فرد و بزرگ‌تر از 9 باشد، 5 واحد از آن بكاهيد.
, , ...98 49 			  نودوهشتمين عدد از دنباله‌ي اعداد روبه‌رو كدام است؟

27 )4 	22 )3 	11 )2 	6 )1

الگویابی هندسی

استفاده شده 195919 اندازه  هم  دندان‌هاي  از خلال  مطابق شكل  مستطيلي  براي ساختن رشته‌هاي 
، چند  ×43 10 31 خلال دندان استفاده شده باشد، براي شكل   ، ×1 است. اگر براي شكل 10

خلال دندان استفاده مي‌شود؟
946 )2 	 	913 )1
903 )4 	 	871 )3

4× تشكيل داد. 196019 4 در شكل زير مي‌بينيد كه با استفاده از 40 چوب كبريت مي‌توان يك مربع 
10× چندتا است؟ تعداد چوب كبريت‌هاي مورد نياز براي ساختن مربع مشابه 10

200 )2 	 	110 )1
100 )4 	 	220 )3

از تعدادي چوب كبريت هم‌اندازه براي ساختن جدولي كه طول آن 60 چوب كبريت و عرض 196119
استفاده شده  استفاده شده است. در مجموع چند چوب كبريت  32 چوب كبريت است  آن 

است؟
1952 )2 	 	1920 )1
3932 )4 	 	1980 )3

با استفاده از کاشی‌های سفید و مشکی که مساحت هر کدام 1 متر مربع است، کف کی سالن 196219
7 متر در 7 متر را پوشانده‌ایم )گوشه‌ها داراي كاشي‌هاي سفيدند(. اگر قرار باشد كه كف کی 
سالن 15 متر در 15 متر به روش مشابه كاشي كاري شود، چند كاشي سفيد مورد نياز است؟

57 )2 	 	49 )1
96 )4 	 	64 )3

پوشانده‌ايم. 196319 را  مربع شكل  سالن  آبي، كف يك  و  قرمز  رنگ‌هاي  به  هم‌اندازه  مربع شكل  كاشي‌هاي  از  استفاده  با 
مي‌دانيم همه‌ي كاشي‌ها، به‌جز كاشي‌هاي روي دو قطر مربع، قرمز هستند. اگر روي هم از 2001 كاشي آبي استفاده كرده 

باشيم، چه تعداد كاشي قرمز استفاده شده است؟
1002001 )4 	250000 )3 	996000 )2 	1000000 )1

شده 196419 استفاده  از سنگ‌هاي شش‌ضلعي  چمن‌ها  بین  پياده‌رو  مسير  يك  كردن  درست  براي 
است و در كنار لبه‌ي سنگ‌هایی كه با سنگ‌هاي ديگر در تماس نيستند، حصاري از چوب قرار 
داده شده است. اگر 96 قطعه چوب براي حصاركشي يك پياده‌رو استفاده شده باشد، تعداد 

سنگ‌هاي شش‌ضلعي چندتا است؟
25 )2 	 	24 )1
17 )4 	 	19 )3




